台北縣林口國中八十八學年度上學期第三次段考  三年級公民科
                                三年╴班╴號姓名╴╴╴╴
《選擇題》1–30每題3分，31–35每題2分
1. 何人認為世界上的人口成長速度遠超於糧食增加的速度，故人類的生存會面臨危機？【A】孫中山【B】瑪爾寇梁【C】瑪爾濟斯【D】馬爾薩斯。〈L8〉
2. 主導「統制經濟」的那隻「有形的手」是指【A】政府【B 】生產者【C 】消費者【D】價格。〈L10〉
3. 依刑法規定，一個人年滿幾歲要負完全的刑事責任？【A】十六歲【B】十八歲【C】二十歲【D】二十一歲。〈法律常識〉   

4. 下列由政府提供的物品，哪些是屬於「公共財」？（甲）菸酒公賣（乙）自來水（丙）關渡大橋（丁）墾丁國家公園 【A】甲乙丙【B】乙丙丁【C】甲乙【D】丙丁。〈L9〉
5. 自八十七年起，政府陸續實施汽機車強制責任險，主要的目的是【A】充裕政府稅收【B】減少不好的外部效果產生的糾紛【C】圖利保險業者【D】增加規費收入。〈L9〉
6. 少年犯處罰的依據是【A】憲法【B】少年事件處理法【C】民法【D】少年福利法。〈法律常識〉
7. 星期日時，勇之助的爸爸載著一家人到新光三越百貨公司SHOPPING，他將車子停在公立停車場中，其所繳交的停車費是屬於【A】公債【B】規費的收入【C】罰款【D】增加政府的稅收。〈L9〉
8. 1999年12月23日「綠色和平組織」呼籲日本政府下令禁捕鯨魚，此舉是因為【A】環境資源之保育【B 】鯨魚是有毒魚，不可食用【C】捕鯨行動太危險，容易喪生【D】他們想獨占捕鯨利益。〈L8〉
9. 每個人專門從事自己「成本較低」的事務，藉交換來促進彼此的生活福祉，這是指哪一項經濟學原則？【A】機會成本【B】比較利益原則【C】外部效果【D】供給與需要。〈L10〉
10. 下列哪項為生活需求提昇所導致的不良現象？【A】為滿足需求，產業活動蓬勃發展【B 】環境資源的使用量大為減少【C】大為減輕環境被污染的程度【D】忽視污染，只注重需求滿足。〈L8〉
11. 因應1970年代的石油危機，所發展出來的替代能源為何？【A 】水力、煤【B】煤、石油【C】核能、太陽能【D】木材、獸力。〈L8〉
12. 對身為地球一份子的你來說，減輕環境污染最基本的工作是【A】控制體重【B】不吃肉改吃素【C】減少垃圾量，並作資源回收【D】發展出「即用即丟」的新商品。〈L8〉
13. .關於「人口論」敘述正確的為何？（甲）糧食增長趕不上人口增加（乙）人類只能活在生存線上掙扎（丙）人口以等差級數增加（丁）糧食以幾何級數成長（戊）世界將出現不可避免的大規模飢荒【A】甲乙戊【B】甲乙丙【C】甲丙丁【D 】乙丙丁。〈L8〉
14. 「一家烤肉萬家香」，請問此種影響稱為【A】機會成本【 B】外部效果【C】公共財【D】共用財。〈L9〉
15. 台塑老闆王永慶先生每年繳的所得稅比林口國中黃文煜校長多的原因是【A】所得稅的徵收是採負擔能力原則【B】王永慶比較有名【C】黃文煜是校長【D】王永慶的年齡較大。〈L9〉
16. 人民若覺得政府制定的稅制有欠妥當，最好的解決方式是【A】拒絕遵守，絕食抗議【B】集結群眾，示威遊行【C】惡法亦法，只能服從【D】透過民意機關，監督修改。〈L9〉
17. 小紅豆每次購物時都會向商家索取統一發票，請問她的此項行為，可防止業者逃漏下列哪些稅目？（甲）貨物稅（乙）營業稅（丙）營利事業所得稅（丁）交易稅。【A】甲乙【B】甲乙丙【C】乙丙。〈L9〉
18. 金成五是位貿易商，專門進口電視遊樂器，政府對金成五輸入之遊樂器於進口時課徵（甲）稅，且此稅採取（乙）原則課稅。請問（甲）（乙）分別為何？【A】所得稅，負擔能力原則【B】貨物稅，負擔能力原則【C】交易稅，受益原則【D】關稅，受益原則。〈L9〉
19. 台灣的經濟社會中，價格是如何決定的？【A】政府決定【B】供需雙方彼此協商決定【C】人民委託政府決定【D】民意代表決定。〈L10〉
20. 下列何者不屬於市場經濟？【A】由政府決定生產某一類商品的數量及價格【B】在蘇富比拍賣會上，古董的交易採用喊價方式來達成【C】小翎在夜市與老闆討價還價後，以一千元成交一件外套【D】颱風天之後，農作物遭受嚴重損害，蔬菜的價格不斷上揚。〈L10〉
21. 民國八十六年八月，溫妮颱風來襲，造成台北縣林肯大郡塌陷事件，此事帶給我們的啟示是：使用山坡地應注意（甲）建材品質（乙）土質探勘（丙）施工技術（丁）水土保持（戊）惜用資源。【A】甲乙丙丁戊【B】甲乙丙丁【C 】甲乙丙【D】乙丁。〈L8〉
22. 安安的爸爸在工作之餘，也在買賣股票，請問她在買賣股票時所繳的證券交易稅是屬於【A】財產稅【 B】所得稅【C】貨物稅【D】營利事業所得稅。〈L9〉
23. 承上題，證券交易稅是採何種原則課稅？【A】受益原則【B】所得原則【C】負擔能力原則【D】量能課稅原則。〈L9〉
24. 快樂的寒假終於來了！平日辛勞的公民老師決定出國旅遊慰勞自己，於是向外交部申請護照，並繳交一千二百元的費用。請問這一千二百元是屬於政府的哪一項收入？【A】租稅【B】舉債收入【C】公營事業收入【D】規費。〈L9〉
25. 孟子說︰「斧斤以時入山林，材木不可勝用也」的意涵是【A】木材不夠人類使用【B】不可過度耗竭自然資源【C】不能使用自然資源【D】砍伐可促進森林生生不息。〈L8 〉
26. 人類分工合作的精義是︰（甲）將別人的利益納入自己思考範圍（乙）採取利他理念對利己有正面的幫助（丙）將別人的利益收歸自己所有（丁）利己的行為也就是利他。【A】甲乙【B】丙丁【C】甲丙【D】乙丁。〈L10〉
27. 政府是因應人民的需求而產生，其所扮演的角色是（甲）主導人民所有的經濟活動（乙）減少外部效果所產生的糾紛（丙）提供公共財（丁）決定商品價格者。【A】甲乙【B】乙丙【C】丙丁【D】甲丁。〈L9〉
28. 先進國家迄今免於落入貧窮陷阱的原因是（甲）技術進步（乙）有效利用自然資源（丙）讓自然資源再生（丁）人口大為減少（戊）節約使用資源。【A】甲乙丙【B】乙丙丁【C】甲丙戊【D】丙丁戊。〈L10〉
29. 中國石油公司的所得盈餘，是屬於政府的哪一項收入來源？【A】公營事業收入【B】租稅【C】規費【D】舉債收入。〈L9〉
30. 交易市場中，商品價格不是固定不變的原因是（甲）由政府規定價格（乙）供需雙方各自有不同的考慮（丙）供需雙方具備不同的條件（丁）供需雙方不一樣的生活環境（戊）供需雙方可自由進出市場（己）機會成本過高的關係。【A】甲乙丙丁【B】乙丙丁戊【C】甲戊己【D】甲乙丁戊。〈L10〉
《填圖題》
說明︰右圖外圍部分代表貨幣流向，
          請依圖示選出正確答案之代號。
    選項︰【A】銷貨收入【B】消費支出      

          【C】生產成本【D】所得收入。〈L10〉 

31.承上圖，（1）為╴╴╴
32.承上圖，（2）為╴╴╴
33. 承上圖，（3）為╴╴╴
34. 承上圖，（4）為╴╴╴
35. 上圖所描繪的經濟活動循環圖，是在哪一種體制下的操作？【A】計劃經濟制度【B】統制經濟制度【C】市場經濟制度【D】共產經濟制度。〈L10〉



